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Ідеологи та керманичі тоталітарної 
«совєцької» системи розуміли все-
ленське значення і вплив території з 
її природними особливостями на ге-
нетичний устрій людини, що на цій 
території народилась. Абсолютний і 
безперервний зв’язок із землею-го-
дувальницею є у селян. На генетично 
здорового селянина при сталім бага-
товіковім устрої життя не може впли-
нути жодна ідеологія, якщо вона роз-
риває або послаблює зв’язок із духом 
рідної землі. Він, селянин, це не розу-
міє інтелектом, а відчуває внутрішнім 
єством, породженим і злитим із міс-
цем народження, та прагне подальшо-
го життя з обов’язковою перспекти-
вою побачити очі правнуків. Що може 
скалічити цей Божий устрій? Насилля. 

Фізичне і морально-етичне. Вирвати з 
коренем і загнати до Сибіру найпро-
дуктивніші українські селянсь кі ро-
дини, силою забрати всі харчові про-
дукти, виплекані власною працею, 
не залишаючи посівного фонду, що є 
фундаментом майбутнього. 
Штучний голод 1932–1933 рр. на 
знаменитих українських чорнозе-
мах вириває з українського моно-
літу більше семи мільйонів геніїв 
хліборобства — з дідами-мудрецями, 
чоловіками-господарями, моторни-
ми співучими жінками і кмітливими 
малятами, разом із красою вишива-
нок, звуками бандури, дівочою цнот-
ливістю і, найголовніше, страхом 
Божим. Знищення 1937 р. найкращих 
представників української інтелі-

генції — управлінців, письменників, 
художників, лікарів, вчених, інже-
нерів, переважно мешканців міст, 
але генетично зв’язаних з архаїчною 
вселенською моделлю буття україн-
ців, зрізало квіт української творчої 
інтелектуальної праці. Насінню для 
продовження роду зав’язатися не 
сталося. Жорстока насильницька ко-
лективізація родинних селянських 
господарств, що були і мали би бути 
космічною моделлю устрою самої 
держави, відправила українських се-
лян на безстрокову каторгу на власній 
землі. Посилені методи вичавлюван-
ня з трудового люду останніх сил на-
зивались п’ятирічками, які треба було 
відробити і прожити напівголодним 
трудящим сіл і міст достроково.
Друга світова війна 1941–1945 рр. 
Знов мільйони українців відходять 
у вічність, чоловіки й жінки, силь-
ні та красиві, роботящі і співучі, ги-
нуть жорстоко та часто безглуздо. 
Скривдиш людину-сина — скривдиш 
землю-матір. Скривдиш землю-ма-
тір — повстане людина-син. Ось такий 
нестерпний біль рідної Волині денно і 
вночі пік свідомість українського ху-
дожника-графіка Ніла Хасевича. 
«Слава Ісусу Христу!» — чув змалечку 
вітання між людей майбутній худож-
ник-патріот. «Навіки слава Богу жи-
вому!» — лунало у відповідь. 
Віра в те, що в житті з людиною пос-
тійно, у радості і горі, є славна, все-
могутня, невидима Сила, якій від-
даються насамперед вся людська 
слава, честь, любов і шана, допома-
гала малому Нілові стійко зносити 
життєві випробування, а в подальшій 
долі ця віра, злившись із силою духу 
і любов’ю до Батьківщини, вистояла 
до останнього подиху. 
Рання творчість Хасевича пролягала 
через майстерню іконопису, де він на-
вчався азам церковного та світського  
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Ніл Хасевич. Графіка перемоги духу
Олександр Мікула, художник-графік, м. Київ

Ніхто бо не може вдертись у дім дужого, та й пограбувати добро його,  
якщо перше не зв’яже дужого, і аж тоді пограбує господу його. 

Марка 3:27

Народився Ніл Хасевич 25 лис-
топада 1905 р. (13 листопада за 
старим стилем) у мальовничому 
селі Дюксин, що на правому бере-
зі річки Горинь, Костопільського 
повіту Волинської губернії (те-
пер Костопільського району 
Рівненської області) в родині 
диякона місцевої церкви Антона 
Івановича та Федотії Олексіївни. 
Ніл був третім сином. Двоє 
старших, Анатолій і Федір, ста-
ли українськими священиками 
на Волині (обидва трагічно за-
гинули). Син представника чи не 
найнижчого прошарку сільської 
інтелігенції початкову освіту 
здобував удома та у церков-
но-парафіяльній школі. І хоча у 
хлопчика з дитинства виявився 
хист до малювання, батько не 
підтримав його і вирішив відда-
ти сина до Житомирської духов-
ної семінарії, щоб той згодом мав 
свій шматок хліба.

ІсторичнІ постатІ 
українського дизайну

Автопортрет (1945 р.)
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малювання. Через бурхливі револю-
ційні події 1917–1920-х рр., створен-
ня Української Народної Республіки 
(УНР) Ніл перейшов на навчання до 
Рівненської української гімназії, до-
биратись до якої юнак мав по заліз-
ничних коліях або кіньми. У 1918 р. 
підвода, якою Ніл із матір’ю їхав на 
навчання до Рівного, на залізничному 
переїзді потрапила під потяг. Ця тра-
гічна подія стала символом зіткнення 
двох епох, двох укладів буття: прадав-
ньо-архаїчного, як сама земля, з ру-
хом вічного колеса, і новітнього, інте-
лектуально прискореного та егоїстич-
ного у своєму бажанні максимально 
продуктивно вичерпати енергію при-
роди. У тій аварії Федотія Олексіївна 
загинула, а майбутній художник втра-
тив ліву ногу вище коліна. Бог дає 
кожній людині двох матерів: одну, 
що годує власним молоком і вчить 
говорити, та другу — рідну землю,  

яка розкриває свої щедроти для на-
повнення ними людської долі. 
Втративши одну матір, Ніл із подво-
єною любов’ю покладе своє життя 
за матір другу. Пережите відбилося 
на характері юнака: стриманий, гор-
дуватий, відлюдькуватий самітник 
багато малював. Умов для отриман-
ня регулярної освіти не було зовсім: 
йшла Перша світова війна, його рідна 
Волинь стала полем бою, а в 1920 р. 
відійшла до Польщі. Тяжкі випробу-
вання тільки сприяли Нілові сталити 
свій характер. Оскільки хлопець ба-
гато чого міг робити власними рука-
ми, то сам собі змайстрував протез. І з 
цього часу міцно стояв на ногах, упер-
то простуючи до своєї мети — отрима-
ти фундаментальну освіту. Особисте 
бажання, а також підтримка батька 
допомогли хлопцю здійснити свою 
мрію. Після лікування він навчався 
в майстерні Василя Леня в Рівному, 
працював в іконописній майстерні 
помічником іконописця. Отримавши 
матеріальну компенсацію від фран-
цузької залізничної компанії (власни-
ці залізниці, де юнак зазнав каліцтва), 
Хасевич витратив кошти на навчан-
ня в Академії мистецтв у Варшаві: з 
1926 р. вільним слухачем мистецької 
школи при Академії мистецтв, із лю-
того 1930 р., після складання екстер-
ном екзаменів за повний курс гімназії 
і отримання атестату — повноправ-
ним студентом академії. Друзі митця 
згадували, як в академії з’явився не-
високий юнак у скромній одежині, в 
руці у нього був костур, на який він 
час від часу спирався. Ось яким він 
запам’ятався на початку навчання 

своєму землякові в академії Петрові 
Мегику: «Молодий, років 20, невели-
кого росту, бідно вдягнений хлопчи-
на з палицею в руці, бо замість лівої 
ноги — дерев’яна, закінчена грубим 
патиком, примітивна, власної робо-
ти протеза... Пильно вчиться і не-
ймовірно матеріально бідує. З дому 
від батьків нічого не одержує, бо 
там — не менша біда. Рисунки ж його 
свідчать про неабиякий мистецький 
хист. Міркуємо, що при тій здібності 
до систематичної праці, яку посідає 
Хасевич, кар’єра в мистецтві йому за-
безпечена». 
Навчання його не було рівним та спо-
кійним. Майбутній художник не міг 
зупинитись на якомусь певному мис-
тецькому напрямі і прагнув охопити 
все відразу. Спочатку вивчав малю-
нок і малярство в майстерні профе-
сора Мечислава Котарбінського та 
факультативно декоративне ткацтво 
у професора Чайковського. Якийсь 
час намагався знайти себе у педаго-
гіці, але згодом обрав факультет гра-
фіки, майстерню відомого польсь-
кого графіка професора Владислава 
Скочиляса.  
Ретельно студіюючи фахові дисциплі-
ни, Ніл у центрі польського католи-
цизму, де царювала латина, за старими 
рукописними книгами вивчав кири-
личні шрифти, намагаючись краси-
во виписувати літери рідної мови. 
Проблема гарно виписаної букви 
захоплювала Ніла із самого початку 
його графічної творчості. На відміну 
від інших слухачів Варшавської ака-
демії мистецтв, які використовували 
класичну літеру, Хасевич розробив 
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Пейзаж «Волинь»

   Родинне фото

Дереворит «Дівчина»
Ініціали 
Е, Ж, У, Х, Ш
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власні модерні форми заголовних 
літер (ініціали). Наслідуючи Георгія 
Нарбута, графікою якого палко за-
хопився, та щоб збагнути мистецтво 
творення букв, він повністю пере-
писав гусячим пером Пересопницьке 
євангеліє — фоліант із 482 сторінок. 
Каліграфічна практика дала високі 
результати — художник вільно володів 
власними рукописними шрифтами, 
що могло бути підставою для створен-
ня самостійних абеток. Створив влас-
ну мальовану абетку «Буквар», за якою 
згодом навчалися діти в Дюксинській 
школі. Саме в ці роки Ніл Хасевич 
знайомиться з прогресивною молод-
дю та творчою інтелігенцією тогочас-
ної української еміграції, яка вірила у 
державне відродження України і тому 
змушена була після поразки УНР ра-
зом із петлюрівською армією емігру-
вати до Польщі. У Варшаві Хасевич 
був доб ре знайомий із лідером 
Організації українських націоналістів 
(ОУН) Степаном Бандерою та його 
дружиною Ярославою Опаровською. 
Брав активну участь у всіх акціях ва-
тажка націоналістів, ілюстрував його 
книги та листівки. Саме тому в 1926 р., 
ще будучи студентом, Ніл Хасевич 
став одним із фундаторів і на багато 
років секретарем мистецького гуртка 
«Спокій», яким опікувалися пись-
менник Юрій Липа, сенатор Сейму 
від Волині Степан Скрипник (май-
бутній патріарх України Мстислав), 
митрополит Андрей Шептицький. 
Збереглася написана молодим худож-
ником пам’ятна грамота митрополи-
тові Андрею Шептицькому від гур-
ту «Спокій». До гуртка входили такі 
українські художники, як П. Мегік, 
П. Андрусів, С. Жук та інша емі-
грантська молодь із Наддніпрянської 
України, Галичини та Волині. Молоді 
художники, які об’єдналися навколо 
мистецького гуртка «Спокій», нама-
галися піднести українське мисте-
цтво до загальноєвропейського рівня. 
Гурток мав власну художню бібліотеку, 
де відбувались дискусії, конкурси, ді-
яли курси з новітніх малярських тех-
нологій, вивчався народний одяг та 
війсь кові однострої. 
Митець невтомно шліфував профе-
сійну майстерність. Роздумуючи про 
специфіку мистецтва, Ніл Хасевич  
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24 лютого 1933 р. записав: «Малюнок 
є правдою абсолютною, а мову правди 
треба вчити скрізь і завжди… Це єди-
на мова, якою можна висловити все». 
Юнак закінчив графічний факультет 
і 1935 р. отримав диплом про вищу 
художню освіту з правом вчителюван-
ня в середніх школах. Не побажавши 
прийняти польське громадянство, 
яке йому пропонували, Ніл Хасевич 
повернувся у рідне село Дюксин. 
Період навчання і праці у Варшаві 
був плідним для Хасевича-графіка. 
З-під його різця з’явився цілий ряд 
книжкових знаків — екслібрисів, ви-
конаних у класичній техніці дерево-
риту. Вишукана техніка гравірування, 
через яку майстер ефектно передає 
різні стихії, матеріали, фактури, від-
різняла його естампи від графічних 
творів колег. Протягом шести років 
він виконав понад 20 екслібрисів, 
виборовши сильну позицію поміж 
тогочасними українськими графіка-
ми. Цікавими є несподівані сюжет-

но-шрифтові композиції екслібри-
сів — від монументально-урочистих 
до плакатно-знакових і затишно 
камерних. Особливо сильними у 
своїх конструкціях є шрифтові гру-
пи в екслібрисах Сабаттіні, Около-
Кулака, Скрипника. Участь окремих 
літер у композиціях цих екслібри-
сів відіграла головну композиційну 
та пластичну роль. Любов та увага 
до літери залишались незмінними 
все його творче життя. У 1936 р. на 
Варшавській виставці екслібрисів 
роботи Н. Хасевича були відзначе-
ні третьою нагородою. У Варшаві 
1939 р. вийшов друком його альбом 
«Книжкові знаки Ніла Хасевича», 
і того ж року у Філадельфії — 
«Екслібрис Ніла Хасевича». У мис-
тецьких пресових оглядах критика 
ставила ім’я Н. Хасевича поруч із та-
кими визнаними митцями, як Георгій 
Нарбут, Василь Кричевський, Петро 
Холодний. Один із луцьких журналів 
писав про нього таке: «Ніл Хасевич 

Грамота Андрею Шептицькому
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тихо, скромно і поступово, але впев-
нено йшов у своїй творчості вперед і 
тепер визнаний не тільки художни-
ками Варшави, де вчився і виставляв 
свої роботи, але завоював симпатію 
та визнання художників іноземних, 
особ ливо французьких». 
У 1935 р. Ніл Хасевич став чле-
ном Волинського українського 
об’єднання, де допомагав у виданні 
газети «Українська нива» («Українське 
слово») та створенні у містах і селах 
Волині та Рівненщини просвітянських 
гуртків, бібліотек. Живучи в рідному 
Дюксині, він учителював у тамтешній 
школі, підробляв бухгалтером у сіль-
по, співав у церковному хорі, малював 
і виставлявся. Окрім цього, Ніл захо-
пився написанням власних пісень і 
віршів. До війни в кожному будинку 
села були малюнки або ікони, створені 
руками митця. Односельці пам’ятають 
Хасевичеві ікони, що знаходились у 
Дюксинській церкві, де правив службу 
Божу його батько Антон. 

На початку Другої світової війни 
Ніл Хасевич деякий час працював 
як художник-графік у рівненській 
газеті «Волинь», яку редагував відо-
мий письменник Улас Самчук. Крім 
ілюстрацій, на сторінках газети ху-
дожник вміщував свої цікаві статті. 
Одночасно із творчістю він займався 
громадською та політичною діяльніс-
тю, згодом вступив до ОУН, із багать-
ма членами якої, зокрема зі Степаном 
Бандерою, зблизився ще в студентсь-
кі роки у Варшаві. Через авторитет і 
повагу земляків був обраний мировим 
суддею у райцентрі Деражне. Власне, 
на цю посаду погодився лише, щоб 
допомагати землякам. 
Талановитий художник міг спокійно 
і далі заробляти на хліб своїм мис-
тецтвом, але страшні події початку 
радянсько-німецької війни, коли під 
час відступу в червні 1941 р. караль-
ні органи СРСР потопили Західну 
Україну в крові тисяч невинно за-
катованих людей, переконали його, 

що німцям, як і більшовикам, само-
стійна Україна не потрібна, що вони 
дбають тільки про свої окупаційні 
інтереси. Розуміючи справжню мету 
політики нацистів, у 1943 р., коли 
німецька каральна експедиція спа-
лила декілька сіл на Волині, а з ними 
і село, де він жив, коли під час фа-
шистської облави загинув від рук фа-
шистів батько художника, Хасевич 
залишив мирну роботу та вступив 
до лав Української повстанської ар-
мії (УПА). Відтоді розпочався новий 
етап важкого життя Хасевича, етап 
боротьби проти ворогів України. 
Безсумнівно, саме Хасевич створив 
той візуальний образ УПА, відо-
мий нам з історичної спадщини: від 
гравюр, плакатів, листівок до наго-
род. Як писав Петро Мегік: «З вели-
кої любові до мистецької культури 
України зродилась ненависть до во-
рогів українського народу». 

(Закінчення статті 
в наступному номері)
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Екслібриси 

   Фотопортрет (м. Варшава)


